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типи теплотехніЧних спорУд  
тА теМперАтУрА ВипАлЮВАннЯ керАМіки  

У носіїВ роМенсЬкої кУлЬтУри

давНі виробНицтва

У статті розглянуто питання пов’язані із про-
цесом випалюванням ліпленого посуду сіверян. На 
підставі аналізу відомої джерельної бази та нових 
міждисциплінарних досліджень, виділяється кілька 
типів теплотехнічних споруд, які використовува-
ли для цього процесу. На основі експериментальних 
дослідження виділено температуру випалювання 
ліпленого посуду.
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Вступ. Одним з ключових технологічних 
прийомів у гончарстві є термічна обробка ви-
робу, тобто випалювання. в результаті дії вог-
ню формувальній масі надавалася необхідна 
міцність та утворювався новий штучний ма-
теріал — кераміка. випалювання є останнім 
етапом у виробництві посуду слов’янського 
часу, в результаті якого кераміка набувала не-
обхідних фізичних властивостей і ставала при-
датною для використання у різноманітних гос-
подарських потребах. Незважаючи на більше 
ніж столітній вік вивчення кераміки роменської 
культури, її дослідники не приділяли достат-
ньої уваги висвітленню питань, пов’язаних із 
цими процесами. вірогідно, що цей напрямок 
поступався колу проблематиці появи гончарно-
го круга, існування «перехідної технології» від 
ліпленого до гончарного посуду тощо. Однак із 
розширенням джерельної бази та застосуванням 
міждисциплінарних підходів, вивчення процесу 
випалювання є важливою складовою розуміння 
рівня гончарства носіїв роменської культури.

Матеріали і методи. відповідно до накопи-
ченого досвіду з вивчення давнього гончарства 
виділяються три головні напрямки вивчення 
кераміки — технічний, історико-культурний та 

соціоекономічний (Пуголовок 2018, с. 195). До-
слідження термічного впливу на глиняні вироби 
лежить у площині технічного напрямку, який 
містить питання, пов’язані з виробництвом, ре-
сурсами, технічними прийомами роботи з гли-
ною, декоруванням та інструментами гончарів 
тощо. Для вивчення теплотехнічних споруд і 
температури випалювання залучені матеріали 
з розкопок шістнадцяти поселенських пам’яток, 
що розташовані в різних частинах ареалу ро-
менської культури. виокремлення можливих 
типів споруд для випалювання виробів з глини 
спирається на досвід етноархеологічних спосте-
режень за використанням таких об’єктів в тради-
ційному гончарстві (бобринський 1991, с. 94).

Для визначення температури випалювання 
роменської кераміки були проведені експеримен-
тальні дослідження на базі Палеоетнографічної 
лабораторії Національного музею-заповідника 
українського гончарства в Опішному. вони від-
бувалися на основі експерименту, що розробляв-
ся для виробів скіфського часу, зарубинецької та 
черняхівської культур, а також був застосований і 
для середньовічної кераміки (Гейко, Литвиненко 
1999, с. 206—209; 2001, с. 47). Експеримент ґрун-
тувався на тому, що зразки кераміки розламува-
лися на дві частини: одна з них випалювалась у 
муфельній печі, з інтервалом в 50 °С, а інша — 
ні. Фрагмент кераміки, що не випалювався був 
контрольним зразком з яким відбувалося порів-
няння фрагменту, що зазнавав термічного вип-
ливу: якщо за певної температури колір зразка 
змінювався, то це було ознакою того, що випалю-
вання відбувалося за нижчої температури.

Фізико-хімічні процеси, залежно від темпера-
тури і тривалості термічного впливу, відбувають-
ся наступним чином: 100—250 °С — відбуваєть-
ся видалення вільної вологи, яка залишається © ю. О. ПУГОЛОвОК, 2022
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після сушіння; 300—400 °С — окиснюються (ви-
горяють) органічні домішки. за швидкого зрос-
тання температури та недостатнього припливу 
кисню і його дифузії в товщину виробу части-
на домішок може не вигоряти, про що свідчить 
темний колір черепка на зламі виробу; 450—
850 °С — відбувається дегідрація глинистих 
матеріалів, які в цьому процесі діють каталітич-
но і сприяють горінню вуглецю в глині (напр.: 
Sinopoli 1991, p. 27—33; Краснова 2017, с. 69).

загальна кількість досліджених у такий 
спосіб фрагментів кераміки становить 160 
одиниць, відібраних з пам’яток розміщених 
на Сулі та ворсклі. Також, свідчення про тем-
пературу випалювання кераміки роменської 
культури були отримані в результаті вивчення 
конструкції печей сіверян (Супруненко, Пуго-
ловок 2015a, с. 33) та петрографічних дослід-
жень (Корохіна, Колода 2020, с. 88—102).

результати дослідження. Питання випа-
лювання глиняного посуду носіями роменської 
культури, на сьогодні є мало вивченим (Пуголов-
ок 2019, с. 17—27). відповідно до етноархеологіч-
них спостережень, виділяються чотири види при-
строїв для випалу кераміки — вогнища, закриті 
вогнища, печі та горни (бобринський 1991, с. 94). 
Археологічні джерела, дозволяють припускати, 
що термічна обробка глиняних виробів сіверяна-
ми впродовж ІХ — початку ХІ ст. здійснювалася 
в різних умовах. Одним з найпростіших способів 
могло бути випалювання посуду на вогнищі (від-
крите), що знаходилося на денній поверхні, а 
можливо, і в неглибоких ямах чи було обмеже-
не штучним бортиком. виключно археологічни-
ми методами досить складно зафіксувати сліди 
випалювання посуду у вогнищі. Справа в тому, 
що такі конструкції слугують для розміщення 
виробів призначених для випалювання, і одно-
часно для розміщення та спалювання палива. 
Після чергової операції випалювання всі ці де-
талі розбираються чи згорають, лишається лише 
рівна випалена ділянка. Розміри майданчиків 
залежали від чисельності випалюваних виробів. 
(бобринський 1991, с. 94). Окремо розташовані 
вогнища, неподалік житлових споруд відомі в 
матеріалах розкопок роменських поселень. На-
приклад, залишки двох вогнищ (№ 1 і 2) вияв-
лені під час розкопок на посад літописної Лтави 
у 1998 р. вони розміщувалися неподалік від жи-
тел 12 і 14 і вірогідно входили до складу садиб 
(Пуголовок 2016, с. 232, мал. 96).

До іншого типу теплотехнічних пристроїв, що 
можуть бути віднесені до процесу випалювання 
є вогнища закритого типу. за етнографічними 
матеріалами, вони теж являють собою рівні май-
данчики розміщені на денній поверхні, однак 
на відміну від попередніх відкритих вогнищ, 
мають обмежувальні стінки по своєму перимет-
ру (бобринський 1991, с. 94). залишки таких 
споруд виявлені на городищі Новотроїцькому. 
за межами житлових та господарських споруд, 
досліджено 8 таких вогнищ. відповідно до опису 

І. Ляпушкіна, це були спеціально влаштовані 
глиняні майданчики округлої чи чотирикутної 
форми, деякі з них обмежувалися по периметру 
бортиком з глини. Поблизу більшості з них знай-
дені розбиті горщики, а також біконічні глиняні 
пряслиця. Особливий інтерес представляє вог-
нище з квадрату Ы1, в якому знайдено сильно 
зруйновану (перепалену?) велику товстостінну 
сковорідку (Ляпушкин 1958, с. 156—157). Не-
доліками випалювання на вогнищі, вважається 
складність стабілізації й регуляції температу-
ри, тому вона була нерівномірною. Сам процес 
залежав від погодних умов — дощу, вітру тощо. 
Підвищення якості виробів вимагало більшого 
часу випалювання, що в свою чергу призводило 
до збільшення витрати ресурсів та часу. Отже, 
відкриті вогнища, вогнища з бортиком та ок-
ремо розташовані печі поза межами житлових 
об’єктів могли використовуватись в гончарстві, 
про що свідчать ентографічні аналогій.

На думку багатьох дослідників, більша час-
тина роменського посуду випалювалася у зви-
чайних побутових печах без температурної вит-
римки, на що вказує колір черепка (Сарачев 
1993, с. 55; Григорьев 2000, с. 152; 2005, с. 122; 
Енуков 2005, с. 144). Однак, це припущення не 
здається вже таким і беззаперечним. Справа в 
тому, що більшість печей розміщених в житлах 
має невеликий об’єм топкової камери, до того ж 
і устя печей не вирізняються великим діаметром 
(табл. 1). звернімося до матеріалів добре вивче-
ного городища поблизу Опішного. Найбільші 
розміри топкової камери має житло 8/57 (1,05 × 
0,75 м), найменші — житло 4/75 (0,35 м). Шири-
на устя печей теж коливається від 0,20 до 0,65 м. 
відповідно до розмірів печей, корисний об’єм їх 
топкових камер не надто великий і призначений 
швидше для завантаження туди палива ніж для 
випалювання кераміки. власне, розміри керамі-
ки з Опішного теж відомі. Найменший горщик 
має висоту 8,0 см, діаметр по вінцях — 5,3 см, 
діаметр денця — 5,0 см. Інші вироби мають 
такі параметри: висота 31—38 см, діаметр де-
нця — 11—16 см; діаметр по вінцях — 21—34 см; 
найбільша ширина коливається від 27—28 см 
до 34—35 см (Ляпушкин 1946, с. 127). На Ново-
троїцькому городищі розміри горщиків наступні: 
найменші мають висоту від 5—7 до 10—12 см, 
найбільші — від 25—30 до 30—35 см (Ляпуш-
кин 1958, с. 32, 39). Отже, виходячи із розмірів 
печей та посуду, можемо припускати, що лише 
група виробів невеликої висоти могла випалю-
ватися у домашніх печах. Інші вироби, просто 
фізично не могли уміститися в топкові камери 
печей, де окрім них повинно бути розміщеним 
і паливо. вірогідно, що випалювання великого 
за розміром посуду могло також здійснювати-
ся і у пічних конструкціях збільшеного розміру 
спеціально пристосованих для цього. Печі для 
випалювання глиняних виробів являли собою 
однокамерну теплотехнічну споруду, що мала 
постійне перекриття над внутрішнім об’ємом 
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самої камери. У такій камері одночасно згоряло 
паливо й випалювався посуд. Саме споруду та-
кої конструкції було виявлено б. Шрамком на 
Донецькому городищі (Шрамко 1970, с. 108). Піч 
була розміщена на відстані від житлових споруд, 
ближче до південно-західного краю городища. 
в плані, за своєю формою вона наближалася до 
овалу розмірами 1,20 × 1,10 м (рис. 1). Піч була 
зведена із глини, подібно до побутових печей із 
житлових споруд, але мала збільшені розміри 
топкової камери. Це однокамерна теплотехнічна 
споруда, нижня частина якої заглиблена в мате-
рикову глину на 0,15—0,20 м. верхня частина, 
хоча і була зруйнована, ймовірно, мала купо-
лоподібне склепіння, на що вказували уламки 
конструкції знайдені поруч. в її південно-східній 
стінці був влаштований отвір для завантаження 
палива шириною близько 0,40—0,45 м. від побу-
тових печей її відрізняли більший розмір черіня 
та місце розташування. Поруч із піччю виявлені 
чотири стовпові ямки, що були рештками навісу. 
заповнення камери посудом, на думку б. Шрам-
ка, було дворядним, де нижній шар посуду стояв 
верх дном. черінь з отворами, який би відділяв 
топку від камери, як і в давньоруських горнах, не 
виявлений, багаття розкладалося прямо довкола 
посуду (Шрамко 1957, арк. 15—16; 1970, с. 108). 
Окремо розташовані печі було виявлено на Пе-
реверзєвському городищі (Узянов 1981, с. 86), на 
поселенні поблизу с. Горбове (Григорьев 1983, 
с. 70), а також на городищі поблизу села водя-

не (Колода 2004, с. 170). На поселенні поблизу с. 
Горбове, виявлено три печі (рис. 2: 1). Одна з них 
була цілком виліплена із глини, інші дві влашто-
вані підбоєм на схилі. Печі мали сліди легких 
навісів, які фіксувалися за наявністю стовпових 
ямок поруч із ними (Григорьев 1983, с. 70; 2000, 
с. 108). Цілком можливо, що для випалювання 
кераміки могли використовуватися і печі які ви-
явлені на північному схилі Новотроїцького горо-
дища (рис. 2: 2). Діаметр черіня цих споруд скла-
дав 0,90 м, що було більшим за розміри черенів 
звичайних печей, виявлених у житлах. всі вони 
були врізані підбоєм у схил. в плані ці теплотех-
нічні споруди мали округлу форму, рівний черінь 
та напівсферичне склепіння. Про інтенсивну ви-
робничу діяльність на цих об’єктах свідчить ха-
рактерне заповнення із включенням потужних 
золистих прошарків, вуглин, перепаленої глини 
та слідів вогню в самих печах (Ляпушкин 1958, 
с. 153—156). в матеріалах Новотроїцького горо-
дища є ще одна цікава споруда, призначення 
якої цілком може бути пов’язаним із випалюван-
ням кераміки. Мова йде про житло 47, до якого 
із південно-західного боку примикають залишки 
ледь заглибленого приміщення. в його півден-
но-західному кутку, у підбої було влаштовано 
піч. Це округлий теплотехнічний пристрій, діа-
метром 1,00—1,10 м склепіння та черінь якого 
сильно випалені (Ляпушкин 1958, с. 134). з до-
стовірними прикладами печей для випалу кера-
міки (наприклад, Донецьке городище) її зближає 

таблиця 1. відомості про розміри печей з Опішнянського городища

№ житла / рік Ширина / висота устя Розміри камери (поду) Діаметр отвору 
димоходу Розміри печі

1/1940 — — —  (1,00 × 1,20)—(1,10 × 1,20)
2/1940 — — — —
3/1940 — — — —
4/1957 — 0,75 × 0,60 — 1,40 × 1,00 × 0,60
5/1957 — 0,65 × 0,90 0,30 1,65 × 1,15 × 0,70
6/1957 0,50 0,75 × 0,85 — 1,20 × 1,05 × 0,65
7/1957 0,45 0,70 × 0,45 — 1,25 × 1,00 × 0,70
8/1957 0,60 1,05 × 0,75 — 1,50 × 1,15 × 0,60
9/1957 0,50 0,80 × (0,50—0,60) — 1,30 × 0,95 × 0,65

10/1957 0,50 0,30 × 0,60 — 1,40 × 1,10 × (0,65—0,75)
11/1957 — — — 0,60 × 0,40 × 0,40
12/1957 0,65 0,70 × 0,50 — 1,30 × 1,10 × 0,65
13/1957 0,45 0,60 × 0,45 — 1,25 × 1,00 × 0,25
14/1957 0,60 0,60 × 0,50 — 1,30 × 1,20 × 0,60
2/1975 — 0,60 — 1,45 × 1,20 × 0,90
4/1975 0,20 0,35 — 0,80 × 0,72 × 0,67
5/1975 0,35 0,60 — 0,95 × 1,00

— 040 — — 0,80 × 0,80
6/75 0,45 0,60 — 1,15 × 0,95 × 0,60
8/75 0,35 0,90 — 1,15 × 1,10 × 0,70

10/75 0,50/0,50—0,60 0,70 × 0,80 — 1,40 × 1,20 × 0,70
11/75 0,35/0,75—0,80 0,80 × 0,60 — 1,20 × 1,10 × (0,50—0,70)

— 0,40 0,60 — 0,90 × 1,00 × (0,50—0,90)
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наявність однієї камери, загальні розміри та 
розміри устя (близько 0,45 м), через яке заванта-
жували паливо. Поява печей в яких відбувався 
випал кераміки вірогідно є наслідком вдоскона-
лення хатніх печей. Оскільки вони мають спіль-
ні риси у конструкції, а відмінність полягає лише 
у розмірах топкової камери. Наприклад, деяки-
ми дослідниками, вбачається генетичний зв’язок 
побутових печей та спеціальних теплотехнічних 
споруд населення Дніпровського Лівобережжя 
скіфського часу (Гейко 2010, с. 109).

більш досконалими спорудам для випалю-
вання кераміки вважаються горнові. Їх головна 
особливість полягає у наявності двох камер, в 
одній з яких розміщують паливо, а в іншій — ви-
роби, призначені для випалювання (бобринсь-
кий 1991, с. 95). зокрема, таке горно 1 виявлене 
на відкритому поселенні у складі археологічно-
го комплексу поблизу с. Кам’яне на Пслі експе-
дицією під керівництвом О. Сухобокова (рис. 3; 
Cухобоков та ін. 1978, арк. 18—19). На селищі 
досліджено двокамерну теплотехнічну споруду, 
округлої форми зовнішній діаметр якої 1,75 м. з 

1. Автор розкопок та публікації О. Сухобоков при атри-
буції виявленої споруди використовує термін «гон-
чарна піч». варто зазначити, що за класифікацією 
О. бобринського, гончарні печі — теплотехнічні 
однокамерні споруди з постійним перекриттям над 
внутрішнім об’ємом камери, в якій одночасно роз-
палюється вогонь і випалюються вироби. Гончарні 
горни — двокамерні теплотехнічні споруди, одна з 
яких називається випалювальною або посудною, в 
яку вкладають глиняні вироби для випалювання, 
інша — топкова (для розпалювання вогню). 

південного-сходу до устя топкової камери при-
микала пригребиця, розмірами 2 × 1 м, від неї 
відділена материковою перегородкою розміщу-
валася господарська яма, яка на думку дослід-
ників була призначена для зберігання запасів 
гончарної глини 2. Розміри топкової камери ста-
новили 0,8 × 0,7 м, при висоті 0,5 м. На поверхні 
череня випалювальної камери зберіглося близь-
ко 20 отворів «дучок» 3. Особливістю конструкції 
цього горна була відсутність опори, яка підтри-
мує черінь випалювальної камери, характерної 
для давньоруських. з огляду на таку конструк-
цію, О. Сухобоков зарахував досліджену спору-
ду до об’єктів сіверянської роменської культури 
VIII—XI ст. (Сухобоков, Иченская 1984, с. 160—
162). зрештою, цьому не суперечив і знайдений 
у пригребиці матеріал: фрагменти ліплених та 
виготовлених на кругу горщиків. Також, автор 
розкопок повідомляє, що поруч, у квадраті А/6, 
розчищено велику кількість фрагментів дефор-
мованих горщиків та шлаку 4 (рис. 3).

У 1989 р. на території посаду Любеча, се-
ред об’єктів І будівельного періоду (роменська 

2. Розміри цієї ями 2 × 1 м, при глибині 2,4 м. Яма ін-
терпретована дослідниками як місце зберігання за-
пасів гончарної глини (Cухобоков та ін. 1978, арк. 19; 
Сухобоков, Иченская 1984, с. 162; белінська, Прий-
мак, Сухобоков 1993, с. 188) або ж місце зберігання 
глини та шамоту (Сухобоков 2016, с. 68).

3. Кількість отворів у звіті та публікаціях коливаєть-
ся від 17 до 18, в той час як на кресленні подано 
19, а на фото помітно 21.

4. Однак, на плані розкопу цей квадрат позначений 
як не досліджений.

рис. 1. Гончарна піч з розкопок Донець-
кого городища (за б. Шрамком): а — 
уламки конструкції печі; б — фрагменти 
посуду
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культура) виявлено споруду, яку дослідники 
інтерпретували як горно (рис. 4: 1; Казаков, 
Марченко 1993, с. 35). Це будівля неправиль-
ної овальної форми, витягнута з півночі на пів-
день. У південній частині влаштовано топкову 
камеру. верхню частину від нижньої відділяло 
три зафіксованих продухи. Попри те, що гото-
вої чи бракованої продукції виявлено тут не 
було, спираючись на аналогії та конструктивні 
особливості (дві камери, продухи), дослідники 
стверджують, що це споруда горнового типу 
(Казаков, Марченко 1993, с. 35—36). Інше гор-
но виявлено на городищі Рильськ 1 (Гора Іва-
на Рильського), в одній зі споруд, що за своєю 
конструкцією належить до двокамерних (Фро-
лов 1991, с. 83—84; Кашкин 2000, с. 86). Кілька 
горнів роменської культури було виявлено під 

час досліджень Радичевського археологічного 
комплексу. На городищі досліджено залишки 
двох двокамерних гончарних горнів, камери 
в яких розділялися глиняним черінем з про-
духами. Конструктивної особливість саме цих 
споруд, дослідники вважають відсутність «коз-
ла» характернішого елементу вже для гончар-
них горнів доби Руси (Казаков, черенко 2013, 
с. 172). вірогідно, що до кола горнів пов’язаних 
із роменської культурою, варто віднести і ви-
явлену теплотехнічну споруду («горно 2») на 
селищі поблищу археологічного комплексу 
біля с. Ніцаха (рис. 4: 2; бєлінська, Приймак, 
Сухобоков 1991, с. 188). Як видно із описів, го-
ловною особливістю цих горнів є відсутність 
опори, яка підтримує черінь випалювальної 
камери. Поява горнів такої конструкції в сере-
довищі сіверян, є не до кінця з’ясованим питан-
ням. зрозуміло, що вони пов’язані не з місцевої 
гончарною традицією, а були привнесені з те-
риторій, де були поширеними. Гончарні горни 
цього типу були широко відомі в матеріалах 
синхронної та сусідньої салтівської культури. 
відомо, що для Дніпровського Лівобережжя 
впродовж останньої чверті І тис. н. е. фіксуєть-
ся стабільні відносини між носіями обох куль-
тур. Такі контакти фіксуються у будівельній 
справі, кераміці, прикрасах та проникненні 
її носіїв до ареалу роменської та боршевської 
культур. Тому, на думку в. Приймака, запози-
чення горнів цього типу відбулося саме із тери-

рис. 2. Пічні конструкції: 
1 — поселення Горбове; 2 — 
Новотроїцьке городище (за 
О. Григор’євим та І. Ляпуш-
кіним)
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торії каганату, де споруди такої конструкції є 
поширеними (Приймак 1988, с. 45—46).

Отже, аналіз джерельної бази вказує на те, 
що термічна обробка глиняних виробів носіями 
роменської культури здійснювалася в різних 
пристроях. До найпростіших належать відкриті 
та закриті вогнища, що знаходилися на денній 
поверхні і фіксуються за залишками спеціаль-
них майданчиків. Деякі вироби з глини випа-

лювалися у печах спеціальної конструкції, із 
збільшеним об’ємом. На пізньому етапі існу-
вання культури фіксуються двокамерні горнові 
споруди, поширення яких пов’язується із впли-
вом населення Хазарського каганату.

Описані вище теплотехнічні пристрої та ви-
роби роменських гончарів дозволяють підійти і 
до розкриття питання температурного режиму 
випалювання глиняних виробів. загалом тема 
термічної обробки роменської кераміки ли-
шається і на сьогодні слабко дослідженою. випа-
лювання є завершальним процесом, після якого 
глина перетворюється на кераміку і посудом 
можна користуватися. в процесі випалювання 
відбуваються комплексні фізичні й хімічні про-
цеси. загалом процес випалювання поділяється 
на такі етапи: нагрівання, витримування тем-
ператури і охолодження. чітко реконструювати 
цей процес для гончарства літописних сіверян 
на сьогодні встановити не можна. втім аналіз 
джерельної бази дозволяє припускати, що сіве-
рянські гончарі добре знали властивості форму-
вальної маси з якою працювали, її складових, їх 
поведінку під час сушіння та випалювання, а 
також температурний режим термічної обробки. 
власне, термічний режим залежить від багать-
ох чинників, до яких належать склад форму-
вальної маси, морфологічні особливості посуду, 
якість палива, тощо.

визначення температури випалювання ро-
менської кераміки спеціально проводилося 
на базі Палеоетнографічної лабораторії На-
ціонального музею-заповідника українського 

рис. 3. Горно з селища поблизу с. Кам’яне (за 
О. Сухобоковим)

рис. 4. Горна з розкопок: 1 — Любеч; 2 — селище поб-
лизу с. Ніцаха (за А. Казаковим та О. Сухобоковим)
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гончарства в Опішному. Для визначення тем-
ператури випалювання кераміки роменської 
культури були проведені експериментальні до-
слідження. вперше такий вид досліджень засто-
сував А. Гейко. Для аналізу, ним, були обрано 
40 зразків кераміки з пам’яток Дніпровського 
Лівобережжя, а саме з Глинського городища 
(ур. великий замок), городища поблизу с. Го-
родища, Глинського археологічного комплексу 
(Мале городище), Полтавського сіверянського 
поселення, городища поблизу Старих Санжар 
(кол. Решетники). У 2021 р. експеримент було 
здійснено повторно. Для цього використано 
120 фрагментів кераміки: 100 — із Полтавсько-
го сіверянського поселення та 20 — із городища 
поблизу с. зарічне. відібрані зразки належали 
горщикоподібним посудинам. Товщина стінок 
виробів коливалася від 0,6 до 1,2 см. черепки 
мали двокольоровий злам: чорний колір ближ-
че до внутрішньої поверхні, а коричневий — до 
зовнішньої. У формувальні масі виявлено вели-
ку кількість шамоту та органіки. за результа-
тами досліджень А. Гейка, серед формувальної 
маси 28 % посуду з Малого городища у Глинсь-
кому, було виявлено оолітові включення бурого 
залізняку, що свідчить про використання глин, 
які вирізняються своєю пластичністю.

Як свідчать отримані результати, темпе-
ратурний режим випалювання ліпленого по-
суду сіверян знаходився в межах 450—550 °С 
(табл. 2; рис. 5). Однак, в матеріалах експе-
рименту здійсненого А. Гейко, виявилося, що 
кілька фрагментів посуду випалювалося при 
температурах 800—850 °С. Такий термічний 
діапазон підтверджувався кольором, товщиною 
та частковою деформацією черепка. вірогідно, 
що це відбулося за швидкого випалювання без 
повільного підігрівання кераміки. Такий різ-
кий підйомом температури міг бути наслідком 
неконтрольованого процесу термічної обробки 
або ж браком досвіду гончаря (Гейко, Литви-
ненко 2001, с. 48). Таким чином, за результа-
тами експериментального дослідження випа-
лювання ліпленого посуду, виявилося, що за 
температури 450—550 °С випалювалося 7 % 
виробів, за температури 500—550 °С — 91 %, і 
лише 2 % виробів випалювалося за температу-
ри 800—850 °С (рис. 5).

Також є відомості про температуру випалю-
вання роменського посуду, що була зафіксова-
на в процесі петрографічного аналізу керамі-
ки з городища водяне. загалом було вивчено 
30 фрагментів кераміки, випалювання яких на 
думку дослідників відбувалося в межах 600—
800 °С (Корохіна, Колода 2020, с. 98).

важливі відомості, які стосуються, темпера-
турного середовища в побутових печах, отри-
мані в результаті вивчення залишків пічних 
конструкції з Полтави (Пуголовок, Горбаненко 
2014). зупинимося на них детальніше. в житлі 
6, розкопаному в 2007 р. було виявлено кілька 
опалювальних пристроїв, що маркували етапи 

перебудов помешкання. з них привертає увагу 
другий етап, під час якого було збудовано піч 
ІІ. Опалювальний пристрій, збережений у виг-
ляді останця, заввишки 0,20 м, округлої в плані 
форми, діаметром 1,05 × (1,10—1,20) м, з товщи-
ною стінок 0,18—0,20 м, та устям, зверненим до 
південного заходу — півдня, завширшки 0,40 м. 
Піч влаштована на материковому дні з прине-
сеного зовні суглинку, з використанням прут-
кового каркасу, сліди якого у вигляді 15 ямок, 
розташованих по колу, добре простежені при 
перетині решток опалювальної споруди. Глиби-
на таких ямок — 10—15 см, діаметр — 2—3 см, 
заповнені попелом та вуглинами. від печі непо-
гано зберігся єдиний добре випалений черінь, 
овальної в плані форми, розмірами — 0,66 × 
0,90 м, завтовшки 4 см, без будь-яких вмонтова-
них в нього уламків посуду або каміння. Особ-
ливість спорудження печі ІІ вміщений у заміс 
її західної стінки край устя, мініатюрний ліпле-
ний роменський горщик. Це маленький горщик 
заввишки 7,5 см, діаметром тулуба — 7,8 см, 
денця — 5,5 см, з коротким відігнутим вінцем, 
прикрашеним по зрізу відбитками гусеничного 
штампу вправо, а на тулубі — смужкою такого 
ж зиґзаґу. всередині горщичка були перемішані 
з глиною перегорілі зерна.

влітку 2013 р. Полтавська археологічна ек-
спедиція ДП «НДЦ “ОАСУ”» ІА НАН України 

рис. 5. Діаграма розподілу ке-
раміки за температурою випалу

таблиця 2. відомості про експериментальні дослід-
ження температури випалювання ліпленого посуд 

роменської культури

№ Назва пам’ятки 450—
500 °С

500—
550 °С

1 Глинськ, с.; ур. великий замок — 3
2 Городище, с.; ур. Городище — 3
3 зарічне, с.; городище зарічне ІІ 3 17
4 Глинське, с.; ур. Панський ярок — 7
5 Полтава, м.; Інститутська гора 1 + 6 20 + 94
6 Старі Санжари, с.; (кол. Решет-

ники) 1 2
Усього 11 146
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на території городища літописної Лтави, що на 
Івановій Горі, проводила охоронні археологічні 
дослідження, у результаті яких здобуто вираз-
ні матеріали роменської культури і доби Руси. 
Серед них привертає увагу житло 1, виявлене 
у траншеї 2, що належить до роменської куль-
тури. житлова споруда впущена з рівня дав-
нього горизонту на 2,75 м, зорієнтована кутами 
за сторонами світу. Підлога рівна, материкова, 
верхня частина заповнення котловану пошкод-
жена перекопом XVIII ст. У нижній частині 
житла виявлено рештки горілих дерев’яних 
конструкцій, що рівномірно залягали по всій 
площі котловану будівлі (рис. 1). залишки ви-
робів з дерева представлені дошками, шири-
ною 0,20—0,22 м і трьома колодами, підквад-
ратними в перетині, що лежали одна на одній, 
вздовж північно-східного борту котловану. в 
західній частині виявлено розвал обпаленої 
глини та частини конструкції печі. Саму ж піч 
не виявлено. з числа уламків опалювального 
пристрою виділявся фрагмент верхньої (?) час-
тини топкової камери із дещо пористою струк-
турою розмірами 16,8 × 10,4 см.

Описаний фрагмент конструкції (склепіння) 
печі виявився важливою знахідкою, оскільки 
усередині виробу, при детальному розгляді, 
виявлено доволі значну кількість вцілілих 
обгорілих зернівок культурних рослин. Наси-
ченість ними формувальної маси значна: при-
близно 1 зернівка на 10—15 см3. Усі зернівки, 
що їх вдалося вилучити, виявилися винятково 
зернівками жита (Secale cereale), і будь-яких 
інших культурних рослин виявлено не було. 
Формувальна маса також містила органічні 
домішки (полова, посічена трава). виявлені 
зернівки загалом задовільно збереглися (Гор-
баненко, Пуголовок 2014, с. 339—344).

Отримані внаслідок палеоетноботанічного 
аналізу матеріали, дозволяють зробити кіль-
ка важливих припущень. Температура печей 
ніколи не була дуже високою. На це вказують 
знахідки зерна. встановлено, що при темпера-
турі 100—110 °С зерно висихає; при темпера-
турі — 150—230 °С обвуглюється, а при темпе-
ратурі — 270—300 °С відбувається інтенсивний 
процес обвуглення (Сенько, Пинаев 2011, 
с. 21). Тому, зважаючи на те, що в керамічних 
матеріалах роменської культури фіксується 
виключно відбитки зернівок (а не власне зер-
нівки), ці печі не використовували для випалу 
кераміки, оскільки для того необхідна темпе-
ратура 450—550 °С і вище. Це спостережен-
ня важливе, оскільки дослідники роменської 
культури висловлювали припущення про те, 
що посуд виготовляла окрема родина для влас-
них потреб, і випалюла без застосування спе-
ціальних теплотехнічних споруд на вогнищах 
або ж у звичайних побутових печах (Ляпушкин 
1958, с. 221; Сухобоков, юренко 1995, с. 48).

Висновки. Таким чином, можна стверджу-
вати, що ліплений посуд сіверяни випалювали 

головним чином у багаттях та спеціальних піч-
них конструкціях. в звичайних побутових печах 
випалювання швидше за все не здійснювали. 
випалювання здійснювалося переважно без 
температурної витримки, недовгий час, за низь-
ких температур. На користь цього припущення 
вказує дво- чи триколірність черепка на зламі, а 
також наявність у стінках посуду слідів органіки 
(полова, зерна злакових тощо) або їх неоплавлені 
відбитки. Незважаючи на те, що глиняні вироби 
в досліджуваний час випалювали за відносно 
низьких температур, їх використовували в побуті. 
Температурний режим випалювання кераміки 
носіями роменської культури мав температурні 
межі 450—550 °С, можливо в деяких випадках 
доходячи до 800 °С. Такі температури можна 
було досягти як у звичайному вогнищі так і у пе-
чах. Спеціального режиму випалювання посуду 
за високих температур треба було дотримувати-
ся під час використання гончарних печей. час їх 
появи вірогідно лежить в межах ІХ ст., однак ця 
дата потребує уточнення. Дещо пізніше, у Х ст. 
на городищах сіверян з’являються двокамерні 
горнові споруди, поширення яких пов’язується 
із впливом населення Хазарського каганату. 
зрештою, поява таких пристроїв повинна була 
свідчити і про появу нових навичок у гончарів, 
а саме тих, що пов’язані з приготуванням фор-
мувальною маси. Сліди горнового випалювання 
в керамічному комплексі сіверян фіксуються не 
часто. Це пояснюється тим, що більшість посуду 
виготовлена із формувальної маси в якій великі 
зерна шамоту створюють достатню вогнетрив-
кість, а дрібніші і пилоподібні фракції шамоту 
впливають на міцність, внаслідок чого потреба 
у високих температурах випалу була відсутня 
(Сайко 1965, с. 164). Однак, тут варто звернути 
увагу, що до експериментів в яких визначалася 
температура випалювання посуду, не були долу-
чені вироби з більш якісною формувальною ма-
сою, т. зв. «псевдоволинцевські».

власне поява спеціальних пічних та гор-
нових конструкцій мала б свідчити про пев-
не підвищення економічного та виробничого 
потенціалу і вказувати на початок виділення 
гончарства в окрему галузь ремесла. Слідами 
цього процесу є також уламки нижніх частин 
горщиків з клеймами. Такі посудини відомі з 
Коробових Хуторів та Полтави (Сухобоков 1975, 
с. 115; Супруненко, Пуголовок 2015b, с. 113).

Однак, існування таких споруд, як і клейм 
на посуді, поки що фіксується не на всіх 
пам’ятках. Поява таких пристроїв свідчить про 
можливість масового виготовлення глиняного 
посуду. Однак, вірогідно цей процес не був за-
вершений. Сіверяни були на початковому ета-
пі використання спеціальних теплотехнічних 
пристроїв як спеціального обладнання. Лише 
із інкорпорацією цих земель до складу Руси, на 
цих територіях широкого розповсюдження на-
були більш технічно досконалі горни для випа-
лювання посуду.
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Yu. A. Puholovok

THE HEAT UNIT TYPES AND THE 
FIRING TEMPERATURE IN THE 
PEOPLE OF ROMNY CULTURE

The paper deals with the firing process of Romny culture 
ceramics. One of the key operations in the manufacture of pot-
tery is the thermal effect on it. Firing is the last stage in pot-
tery production when ceramics acquire the necessary physical 
properties and become suitable for use in various household 
needs.

Analysis of the source and the results of interdisciplinary 
research allows us to identify the thermal facilities used for 
this process. It is also possible to determine the firing tem-
perature of handmade pottery.

It can be argued that Siverians handmade pottery burned 
mainly in fires and kilns. Ordinary household stoves were 
not used for this purpose. The firing was carried out mainly 
without temperature exposure, for a short time, at low tem-
peratures. This assumption is supported by the color of the 
shard at the break, as well as the presence of organic matter 
traces or unmelted prints of organic on ceramic. Despite the 
fact that clay products were burned at relatively low tempera-
tures during the period under study they were used in every-
day life. The firing temperature of Romny culture ceramics 
had limits between 450 and 550 °С, in some cases reaching 
600—800 °С.

The use of pottery kilns had to be followed by a special firing 
regime. The time of their appearance probably lies within the 
9th century, but this date needs to be clarified. Somewhat later, 
in the 10th century two-chamber kiln structures appeared on 
the Siverians settlements. The spread of such kilns is associat-
ed with the influence of the Khazar Khaganate population. The 
appearance of special kilns indicates a certain increase in eco-
nomic and production potential, which leads to the beginning of 
the allocation of pottery in a separate branch of the craft.

Keywords: Dnieper Left Bank region, Romny culture, 
Siverians, ceramics, pottery.
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